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a b b a s t a n z a cau te l a t a contro il monopolio. 
A dissipare ques to dubbio, abb iamo ag-
giunto p r ima della paro la : scopo, le parole: 
Vesclusivo; e dopo la pa ro la : consorziati, ab-
biamo agg iun to : disponendo le vendite in 
modo, da sodisfare a tutte le richieste di ac-
quisto. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Orioles. 

O R I O L E S . A me pare che, nel fondo, ci 
sia ormai, su questo emendamen to , l 'accordo 
di t u t t i coloro che h a n n o par la to . 

Si credeva, che l ' i n t e n d i m e n t o nostro 
fosse, ben diverso, ma esso è s t a to esa t ta -
m e n t e r i levato dall 'onorevole P a n t a n o . Noi 
volevamo evi tare il monopolio della espor-
tazione, perchè poteva verificarsi benissimo; 
forse non sarà .nella mente di nessuno dei 
componen t i il Consorzio, e non sa rà nean-
che nella men te di coloro che ne costitui-
r a n n o la rappresen tanza , ma, quando si di-
scu te una legge bisogna pensare alla possi-
bi l i tà di ciò, che può avvenire , per garant i re 
gli interessi di tu t t i . 

Ora noi d u b i t a v a m o che un bel giorno, 
il r a p p r e s e n t a n t e del Consorzio potesse ven-
dere t u t t o lo zolfo ad una Società, che ne 
volesse fa re l 'esportazione, ed arricchisse 
q u e s t a Società, d iment icando t u t t i gli altri, 
che avessero p o t u t o esercitare la stessa fun-
zione di espor ta tor i . Allora abb iamo cercato 
di in t rodur re delle disposizioni precise, che 
garan t i s se ro questo dir i t to ed evitassero il 
monopol io della esportazione. 

Abbia il Consorzio il d i r i t to di discipli-
nare la produzione, abbia il dir i t to , che è 
a b b a s t a n z a grave, di po te r de te rmina re il 
prezzo, purché nessuno possa venire ad in-
sidiare gli interessi dei p rodu t to r i , o con 
operazioni al ribasso, o con t r a t t e sul vuoto . 
I n t r o d u c i a m o qua lunque modificazione, ma 
è mest ier i che sia garent i to il d i r i t to di t u t t i , 
che nuovi monopoli], che non abbiano per 
ob ie t to di garent i re i p rodu t to r i e coloro, 
che ese rc i t rno le miniere, non ci siano. 

Abbiamo a questo scopo presen ta to il 
nostro emendamen to . 

L ' e m e n d a m e n t o fuso dell 'onorevole Briz-
zolesi t ende allo stesso scopo, perchè voi 
vendere te secondo le domande . Ora in un 
giorno si possono presentare varie persone 
a chiedere la vendi ta dello zolfo, e, t r a le 
var ie persone, voi pot res te avere dei prefe-
r i t i , in danno degli al tr i . 

Onorevole P a n t a n o , questo non avver rà 
uel f a t t o , ognuno di noi ne ha fede, ma però 
noi d i scu t iamo u n a legge, e dobbiamo to-
gliere gli arbi tr i i . Guai quando, legiferando, 

si lascia campo agli arbi tr i i ! Gli a rb i t r i i 
sono la peggior cosa del mondo ! 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Fil ì-Astolfone. 

F I L Ì - A S T O L F O N E . Io non farò perdere 
un minuto di t empo alla Camera. L 'emen-
damento , svolto dall 'onorevole Orioles, è 
firmato anche da me. La fusione si è chie-
s ta per abbreviare la discussione e venire 
ad un accordo. L ' e m e n d a m e n t o dell 'onore-
vole P a n t a n o comple ta p e r f e t t a m e n t e la 
disposizione. Quindi nessuna parola a que-
sto r iguardo, e così po t r emo accogliere an-
che un nuovo mònito, quello del nostro 
collega Marinuzzi, di fa r pres to , senza as-
sumere responsabi l i tà . 

Io debbo dire alcune parole sopra un 
mio emendamento , che il ministro ha di-
chiara to di non accet tare . L ' e m e n d a m e n t o 
si riferisce all 'art icolo 2 e r iguarda il per-
sonale dei magazzini. Nella- legge è s tab i -
lito che si deve aver r iguardo con prefe-
renza al personale dei magazzini della Sul-
phur. Ora equi tà e giustizia i m p o r t a che si 
abbia lo stesso r iguardo per il personale 
di quei magazzini pr ivat i , che hanno a v u t a 
funzioni di magazzini della Sulphur. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. L 'acce t to come rac-
comandazione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Di Scalea. 

D I SCALEA. Rinunzio a par lare pe rchè 
a me p remeva che fosse posto il vocabolo 
« mercato europeo ed i ta l iano », non po ten -
do asso lu tamente essere pe r i i mercato ame-
ricano. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole De F elice-Giuffrida. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Io vorrei 
uno schiar imento sopra una pa r t e dell 'e-
mendamen to , p resen ta to dall ' onorevole 
Orioles. Io lo voto , ma credo che un chia-
r imento sia necessario, là dove dice ap-
pun to : il prezzo sarà eguale per t u t t i . 

Ora questo po t rebbe generare una de-
viazione del commercio degli zolfi, ed è 
bene chiarirlo.. . 

O R I O L E S ed altri. Questo si capisce. 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Allora s iamo 

d 'accordo, ma bisognava chiarirlo. (Conver-
sazioni). 

D E LUCA I P P O L I T O , relatore. Dove 
vende il Consorzio. 

D E F E L I O E - G I U F F R I D A . Signori, è 
un pun to che bisogna.chiar i re . L 'onorevole 
Orioles diceva che quando si f anno delle 
leggi bisogna essere molto chiari . Si dice : 


